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countries and reveals the reasons for low efficiency of such systems functioning. For a more detailed
consideration of the efficiency issue the authors propose to study the systems of financial monitor-
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Постановка проблеми. Однією з головних проблем фінансової глобалізації
є розвиток процесів легалізації незаконно отриманих доходів. Слабкість на-
ціональних механізмів регулювання фінансової системи сприяє швидкому
переміщенню «брудних» грошей через національні кордони. Як результат –
організована злочинність проникає у фінансові установи, шляхом інвесту-
вання встановлює контроль над найбільшими секторами економіки, здійснює
підкуп службових осіб і членів уряду. Вплив кримінальних структур на полі-
тику й економіку може підірвати суспільні підвалини, морально-естетичні
норми і, нарешті, демократичні основи суспільства. Можливі негативні соці-
ально-економічні та політичні наслідки зумовлюють нагальну потребу роз-

41СВІТОВЕ ГОСПОДАРСТВО І МІЖНАРОДНІ ЕКОНОМІЧНІ ВІДНОСИНИСВІТОВЕ ГОСПОДАРСТВО І МІЖНАРОДНІ ЕКОНОМІЧНІ ВІДНОСИНИ

© В.В. Коваленко, Д.В. Шиян, 2012



робки, постійного вдосконалення й впровадження заходів протидії даному
процесу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В економічній літературі дана
проблематика висвітлена в працях зарубіжних учених (Г. Гєреєв [3], І. Одех
[13], П. Ройтер [14], М. Труман [14], І. Ющенко [9]), а також вітчизняних нау-
ковців (С. Дмитров [6], А. Єжов [6], В. Коваленко [6] та ін.). Проте найменш
дослідженими залишаються питання оцінювання ефективності, а відповідно,
і вибору оптимальної моделі організації національної системи протидії легалі-
зації незаконно отриманих доходів, що й зумовило актуальність теми дослід-
ження.

Метою дослідження є аналіз функціонування національних систем
фінансового моніторингу пострадянських країн.

Основні результати дослідження. У науковому й офіційному категоріаль-
них стилях країн пострадянського простору для узагальненого найменування
комплексу заходів, здійснюваних з метою протидії легалізації (відмивання)
доходів, отриманих злочинним шляхом, та фінансування тероризму викорис-
товується термін «фінансовий моніторинг». 

Національні системи фінансового моніторингу пострадянських країн
почали формуватися з 2000 року. Першою країною, яка ухвалила закон про
протидію легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом, була Білорусь
(2000 р.), далі – Росія (2001 р.), Україна (2002 р.), Узбекистан (2004 р.), Кирги-
зстан (2006 р.), Молдова (2007 р.), Вірменія (2008 р.), Туркменістан (2009 р.),
Казахстан (2010 р.) і Таджикистан (2011 р.) [1; 2; 4].

За законодавством пострадянських країн, елементами національної сис-
теми фінансового моніторингу є: 

- підзвітні особи (фінансові установи, ріелтори, нотаріуси, адвокати то-
що), які зобов'язані здійснювати заходи щодо виявлення фінансових опера-
цій, що підлягають фінансовому моніторингу, та інформування спеціально
уповноваженого органу про виявлені операції;

- органи, які здійснюють нагляд за підзвітними одиницями (центральний
банк, міністерство фінансів, міністерство економіки, міністерство юстиції,
іноді спеціально уповноважений орган фінансового моніторингу тощо);

- спеціально уповноважений орган фінансового моніторингу, що є націо-
нальним центром збору, аналізу та подальшої передачі компетентним органам
інформації про відмивання грошей і фінансування тероризму;

- правоохоронні органи (прокуратура, служба національної безпеки, мілі-
ція тощо), що здійснюють розслідування, оперативно-розшукову діяльність,
порушують кримінальні справи.

Механізм взаємодії між елементами системи фінансового моніторингу
визначається типом організації спеціально уповноваженого органу з фінансо-
вого моніторингу, який у світовій практиці називають підрозділом фінансової
розвідки (ПФР). Існують чотири основних типи організації ПФР [8]: адмі-
ністративний, правоохоронний, судовий (прокурорський), змішаний («гіб-
ридний»). Розглянемо типи організації ПФР в деяких країнах пострадянсь-
кого простору (табл. 1).
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Переважна більшість країн пострадянського простору (за винятком Мол-
дови та Узбекистану) обрала шлях створення ПФР адміністративного типу, що
й визначає відповідні моделі національних систем фінансового моніторингу в
них. ПФР зазвичай входить до структури адміністративного органу чи ві-
домства, яке не належить до системи правоохоронних чи судових органів, або
діє під його наглядом. Повноваження ПФР обмежуються збором, аналізом і
подальшою передачею інформації про підозрілі операції. Роль ПФР полягає в
обґрунтуванні підозри та передачі справи до компетентних органів.

Організація національної системи фінансового моніторингу великою мі-
рою визначає стан та ефективність боротьби з відмиванням грошей, економіч-
ною злочинністю, розповсюдженням тіньового сектору, а отже, – надійність
кредитно-фінансової системи, інвестиційну привабливість держави і, в ціло-
му, її економічну безпеку. Проведемо аналіз ефективності функціонування
національних систем фінансового моніторингу країн пострадянського про-
стору на основі дослідження показників тінізації економіки.

Передумови поширення тінізації економічних відносин в постсоціаліс-
тичних країнах виникли ще з часів Радянського Союзу. Нагромадження тіньо-
вих капіталів здійснювалося особливо швидкими темпами в період так званої
перебудови в 1985–1991 роках. Додаткові умови для розвитку тіньової діяль-
ності створювали спотворена галузева та регіональна структура економіки, а
також її надмірна монополізація. Як результат – значне перевищення допус-
тимого для забезпечення економічної безпеки країни граничного тридцяти-
відсоткового значення рівня тіньової економіки. Розраховані за даними Сві-
тового банку за період 2000–2007 рр. середні показники тінізації економіки
колишніх союзних республік знаходяться в межах 40–60% ВВП (рис. 1). 

Для визначення ступеня тінізації економіки часто використовується ін-
декс сприйняття корупції (ІСК). Даний показник розраховується міжнарод-
ною антикорупційною організацією "Transparency International" і відображає
сприйняття підприємцями й експертами з відповідних країн рівня корупції
серед політичних діячів і державних службовців (10 – корупція практично від-
сутня, 0 – дуже високий рівень корупції) [11].

За результатами дослідження 2011 р., найнижчий рівень корупції зафік-
совано в Новій Зеландії – 9,5 бала. Серед найменш корумпованих країн (ІСК
> 8) опинилися Данія (9,4), Швейцарія (8,8), Канада (8,7), Люксембург (8,5).
У країнах – колишніх радянських республіках показники досить невтішні
(табл. 2).

Низький рівень корупції характерний для Грузії і країн Прибалтики (ІСК
> 4), проте говорити про точність даних результатів складно, оскільки узгод-
женість оцінок за різними джерелами низька, про що свідчить високе значен-
ня стандартного відхилення. Найбільш корумпованими, за результатами да-
ного дослідження, виявилися Узбекистан і Туркменістан – 177 позиція в рей-
тингу, Киргизстан – 164, Україна і Таджикистан – 152, а також Росія, Білорусь
і Азербайджан, які поділили 143 місце в рейтингу.

Слід також звернути увагу на дослідження міжнародної аудиторської ком-
панії "PricewaterhouseCoopers" «Всесвітній огляд економічних злочинів», що
охопило 78 країн світу (табл. 3).
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Таблиця 2. Індекс сприйняття корупції в країнах
колишнього СРСР у 2011 р. [11]

Таблиця 3. Рейтинг країн із найвищим рівнем економічної злочинності
в 2009–2011 рр., % респондентів, що зіткнулися

за рік з економічними злочинами*

За даними дослідження, до лідерів країн за рівнем економічної злочин-
ності потрапили дві постсоціалістичні держави: Росія та Україна. З усіх суб'єк-
тів економічної діяльності, які брали участь в опитуванні, проведеного в цих
країнах, кількість тих, що зіткнулися з економічними зловживаннями протя-
гом року, склало відповідно 71% і 45% в 2009 р., а також 37% і 36% в 2011 році.
Експерти "PricewaterhouseCoopers" припускають, що результати огляду за
2009 р. перебували під впливом економічної рецесії, наслідком якої було зрос-
тання шахрайства. У 2011 р. зниження рівня економічних злочинів в українсь-
ких і російських компаніях здебільшого пояснюється неефективністю їх вияв-
лення, а не фактичним скороченням кількості таких випадків.

Таким чином, слід зазначити, що країни – колишні союзні республіки
відрізняються високим рівнем тінізації економіки, корупції та економічної
злочинності. Очевидним є низька ефективність функціонування національ-
них систем фінансового моніторингу в цих країнах. Підтвердженням цього
факту служить інформація щодо формування та передачі до суду криміналь-
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них справ, що містять матеріали ПФР, в державах пострадянського простору
(табл. 4).

Таблиця 4. Статистична інформація про кримінальні справи, що містять
матеріали ПФР, в країнах пострадянського простору в 2010 р., од.*

Відносно невелика кількість матеріалів, переданих ПФР правоохоронним
органам за результатами аналізу отриманих від підзвітних одиниць повідом-
лень про фінансові операції, може свідчити про недостатню якість таких пові-
домлень або про наявні труднощі з їх аналітичною обробкою. При цьому слід
зазначити, що наявність єдиної інформаційної аналітичної системи в даних
державах має, безумовно, важливе значення для оперативної обробки та пер-
винного аналізу значного обсягу повідомлень ПФР, а також для управління
справами, однак не скасовує особливої ролі людського чинника в проведенні
поглибленого аналізу в межах фінансових розслідувань.

На підставі вищенаведених даних можна також зробити висновок про
невисоку ефективність роботи ПФР в досліджуваних країнах, головним чи-
ном через недостатньо налагоджену взаємодію з правоохоронними та нагля-
довими органами.

Кількість розслідуваних справ, пов'язаних з відмиванням грошей, невели-
ка (за винятком Росії та Україні). Це свідчить про те, що питання боротьби з
відмиванням грошей в цілому не визначені керівництвом правоохоронних
органів пострадянських країн як пріоритетні. Легалізація доходів у кримі-
нальних справах, як правило, проходить як супутній злочин.

Наведена статистика свідчить і про незначну частину кримінальних справ
з відмивання грошей, які доведено до суду з винесенням вироку (до 20%). Це
засвідчує той факт, що в більшості випадків кримінальні справи в частині зло-
чину відмивання грошей припиняються вже на стадії попереднього слідства.
Це також побічно вказує на наявність проблем у частині кваліфікації діянь з
відмивання грошей у зв'язку з недоліками криміналізації.

Висновок про ефективність роботи наглядових органів у пострадянських
державах дозволяє зробити аналіз санкцій про порушення у сфері протидії
відмиванню грошей і фінансуванню тероризму. Оскільки основою фінансово-
кредитної системи цих країн є банківські установи, то слід обмежитися
дослідженням санкцій, застосованих тільки у банківському секторі (табл. 5). 

Крім того, даний аналіз охопив усього шість держав пострадянського про-
стору через відсутність статистики зі здійснення наглядових заходів і засто-

СВІТОВЕ ГОСПОДАРСТВО І МІЖНАРОДНІ ЕКОНОМІЧНІ ВІДНОСИНИСВІТОВЕ ГОСПОДАРСТВО І МІЖНАРОДНІ ЕКОНОМІЧНІ ВІДНОСИНИ 47

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №5(131), 2012АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №5(131), 2012



сування санкцій за порушення у сфері протидії відмиванню грошей і фінан-
суванню тероризму в інших країнах.

Таблиця 5. Санкції за порушення у сфері протидії відмиванню грошей і
фінансуванню тероризму, застосовані наглядовими органами в

банківському секторі в країнах пострадянського простору у 2011 р.*

Невелика кількість санкцій, застосованих за порушення у сфері протидії
відмиванню грошей та фінансуванню тероризму в Киргизстані та Туркмені-
стані, більшою мірою свідчить про низьку якість перевірок, які проводяться
наглядовими органами, ніж про відсутність порушень у цій сфері. Враховуючи
масштаби банківського сектору, слід звернути увагу й на невелику кількість
перевірок, здійснюваних наглядовими органами в Росії та Білорусі, де частини
охоплених контролем банків складають 60% та 32% відповідно. Усе це свідчить
про низьку ефективність наглядових органів у більшості пострадянських рес-
публік. При цьому слід зазначити, що в таких країнах, як Україна та Казах-
стан, ситуація з функціонуванням наглядових органів виглядає набагато кра-
ще. Так, згідно з українським законодавством, Національний банк України
(НБУ) проводить планові перевірки банків один раз на два роки, а позапла-
нові (у т. ч. відокремлених підрозділів) – за результатами безвиїзного нагляду.
Крім того, активна робота НБУ у сфері фінансового моніторингу дозволила
Україні вийти восени 2011 р. з так званого «чорного списку» Групи з розробки
фінансових заходів боротьби з відмиванням грошей (FATF). При цьому варто
зазначити, що в переліку країн, які мають суттєві недоліки в національних
режимах протидії відмиванню грошей і фінансуванню тероризму, знаходяться
такі пострадянські держави, як Киргизстан, Таджикистан і Туркменістан [12]. 

Ураховуючи рекомендації FATF, слід зауважити, що постсоціалістичним
країнам необхідно продовжувати процес удосконалення національної систе-
ми фінансового моніторингу за такими ключовими напрямками: актуалізація
правової бази для виявлення та заморожування терористичних активів, реалі-
зація ефективних наглядових програм для всіх груп підзвітних одиниць, під-
вищення координації між суб'єктами національної системи фінансового мо-
ніторингу, а також розвиток міжнародного співробітництва.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Національні системи про-
тидії легалізації злочинних доходів і фінансуванню тероризму в пострадянсь-
ких країнах почали формуватися у минулому десятилітті. Основними елемен-
тами системи фінансового моніторингу є: організації й особи, які здійснюють
операції з грошовими коштами, наглядові та правоохоронні органи, а також
спеціально уповноважений орган фінансового моніторингу (ПФР). Більшість
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постсоціалістичних держав обрала шлях створення системи фінансового мо-
ніторингу адміністративного типу. У цих країнах ПФР входить до структури
адміністративного органу чи відомства, яке не належить до системи правоохо-
ронних чи судових органів, або діє під його наглядом. Його повноваження об-
межуються збором, аналізом і подальшою передачею інформації про підозрілі
операції. Саме тому в системах такого типу важливо забезпечити політичну
незалежність ПФР і високий рівень координації між суб'єктами системи.

Організація національної системи фінансового моніторингу великою мі-
рою визначає стан та ефективність боротьби з відмиванням грошей, економіч-
ною злочинністю, розповсюдженням тіньового сектору. Аналіз показників ті-
нізації економіки свідчить про низьку ефективність функціонування націо-
нальних систем фінансового моніторингу в країнах пострадянського просто-
ру. Крім того, дослідження статистики щодо формування та передачі до суду
кримінальних справ, пов'язаних з легалізацією злочинних доходів, а також
інформація про санкції за порушення у сфері протидії відмиванню грошей та
фінансуванню тероризму підтверджують зроблений вище висновок.

Для більш детального висвітлення питання ефективності функціонуван-
ня національних систем протидії легалізації доходів, отриманих злочинним
шляхом, і фінансуванню тероризму постає необхідним вивчення системи фі-
нансового моніторингу в підзвітних одиницях (зокрема банках), що й визна-
чає предмет подальших досліджень.
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